

2025年11月6日 星期四 编辑:姬国庆 校对:丰雁 美编:申宝超

## 新乡市高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会

# 夯实水利根基 赋能高质量发展

## 新乡“十四五”水利建设实现跨越式发展

本报讯（记者 刘志松）11月5日，在新乡市高质量完成“十四五”规划系列主题第十三场新闻发布会上，市水利局党组书记、局长谌永强等介绍了我市“十四五”时期推动水利工作高质量发展情况，并回答记者提问。

“十四五”以来，我市坚持“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，锚定“十四五”水利发展目标持续发力，全力推进水利基础设施建设、深化水利改革创新、强化水生态治理保护，为全市经济社会高质量发展提供了坚实的水安全保障。

### 水利基础设施建设取得新进展

“十四五”时期，我市实施了566个“21·7”灾后恢复重建项目、26个国债水利项目、凤泉湖引黄调蓄工程、南水北调中线新乡段配套供水工程等一系列重点水利项目；落实水利投资141亿元，完成投资135亿元，居全省第一方阵；争取国债资金35.22亿元，资金规模位于全省前列。截至2024年底，我市共建成中小型水库32座、大中型灌区12处、5级以上堤防1154公里。

### 水旱灾害防御收获新成效

我市始终坚持把保障人民群众生命财产安全放在第一位，不断完善水旱灾害防御体系。先后开展2座小型水库除险加固，完成4座中型水闸除险加固，开展良相坡、柳围坡2个国家蓄滞洪区安全建设，开展3条中小河流系统治理，战胜了7次超警以上洪水、4次超保以上洪水。有效应对2022年、2024年和2025年农田旱情，有力保障了群众饮水安全和灌区农作物灌溉用水需求。

### 河湖生态面貌发生新变化

我市以创建美丽幸福河湖为抓手，推动河湖治理从“达标整治”向“品质提升”跨越。截至2024年，全市已建成省级美丽幸福河湖（黄河）4条，市、县级美丽幸福河湖18条。持续深化河湖“清四乱”，累计整治“乱占、乱采、乱堆、乱建”各类问题578个。全力保障重点河湖生态流量，天然文岩渠大车集断面连续多年实现生态水量660万立方米/年的目标。系统保护地下水水资源，2024年全市地

下水埋深7.04米，较“十三五”末回升3.64米，辉县市百泉泉眼实现复涌。水土流失状况持续改善，实现水土流失面积和强度“双下降”，新增水土流失治理面积230平方公里、水土保持率达96.16%。

### 水资源节约集约利用达到新水平

我市依托黄河、南水北调中线“双水源”，建设了一批水源工程、调水工程、灌区节水改造工程，“十四五”末耕地灌溉面积达655.89万亩，农村自来水普及率达99%。加快建立水资源刚性约束机制，全市年取水量5万立方米以上的387个非农取水户均实现在线计量监测。加强计划用水管理，严格落实超定额累进加价制度，年用水量在8000立方米以上的单位全部纳入计划用水管理范围。9个县（市、区）成功创建县域节水型社会。创建省级节水载体56个、市级节水载体106个，全社会节水意识持续提升。2024年万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量较“十三五”末分别下降27.0%和44.2%，农田灌溉水有效利用系数从“十三五”末的0.562提高到0.577。南水北调“四县

一区”配套工程全面建成，实现南水北调水源市域全覆盖，“十四五”期间累计供水8.07亿立方米，受益人口300余万人。实施南水北调总干渠防洪影响处理工程17处，有力确保“一泓清水永续北上”。

### 水利现代化治理能力实现新跨越

《新乡市河道保护管理条例》和《新乡市卫河保护条例》相继实施，3851名河湖长为守护河湖履职尽责。水利“放管服”改革纵深推进，2021年在全市率先核发首张取水许可电子证照，实现涉水证照“电子化”突破；精准梳理并下放103项涉水权责事项至各县（市、区），推动管理权限“向下沉”；将33个涉水审批事项延伸至4个市辖区办理，让群众企业“少跑腿”；82%的水利行政审批事项实现1个工作日内办结，切实打通服务企业群众的“最后一公里”。财政资金、金融信贷、社会资本共同发力的水利投融资新格局加快构建，“十四五”期间吸纳银行贷款、社会资本等非财政性资金投入约45亿元。水权交易创新开展，年交易水量4000万方，南水北调用水效益持续提升。

# 健康新乡迈入高质量发展新阶段

## 多项核心健康指标优于省定目标

本报讯（记者 刘志松）11月5日，在新乡市高质量完成“十四五”规划系列主题第十四场新闻发布会上，市卫生健康委党组书记、主任王培山等介绍了我市“十四五”时期卫生健康事业高质量发展的有关情况，并回答记者提问。

“十四五”时期，我市坚持以人民健康为中心，以高质量发展为主题，以改革创新为动力，全力推进《新乡市“十四五”医疗卫生健康服务体系发展规划》落地见效，各项主要指标进展顺利，人民群众健康获得感、幸福感、安全感持续增强。

### 居民健康水平稳步提升，核心指标优于预期

我市始终将维护人民健康摆在优先发展的战略位置。截至2024年年底，全市人均预期寿命达到78.91岁，较“十三五”末（2020年）提高超过2岁；婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率和孕产妇死亡率等核心健康指标均优于国家、省定目标，并持续向好；居民健康素养水平达到32.14%，较“十三五”末实现显著提升。这些数据标志着新乡市民的整体健康保障

达到了新高度。

### 公共卫生防线更加牢固，应急能力实现跨越

着力构建强大的公共卫生体系。谋划实施了市疾控中心扩建项目，全力打造区域卫生检测检验和突发公共卫生事件应急指挥高地。分级组建了15支（1支市级、14支县级）传染病应急队伍，智慧化多点触发监测预警与应急指挥信息平台加快建设，实现了“监测预警一张图、应急指挥一张图”的阶段性目标。在应对多轮疫情考验和洪灾后的防疫消杀中，我们的队伍经受住了实战检验，守护了城市公共卫生安全。

### 医疗服务体系提质扩容，优质资源更加可及

持续推动医疗服务能力倍增。国家区域医疗中心、省级区域医疗中心建设取得实质性进展；河南省人民医院北院区（平原医院）、新乡市中心医院东院区正式开诊，新乡医学院第一附属医院经开院区等重大项目加快建设。县级医疗服务能力显著增强，9

家县级医院成功创建为三级医院。基层网底不断夯实，全市乡镇卫生院和社区卫生服务中心服务能力全部达标，公有产权村卫生室比例达到89.65%。全市紧密型县域医共体建设覆盖所有县市，构建起了“县强、乡活、村稳”的整合型医疗卫生服务体系。

### 中医药传承创新加速，特色优势日益彰显

大力推动中医药强市建设。广泛开展“西学中”培训和中医药适宜技术推广，二级以上公立中医医院均设置“治未病科”，中医药在疫情防控、诊疗、康复中的独特价值得到充分发挥，为百万余人次免费发放中药，助力疫情防控，赢得了群众广泛赞誉。建设全国基层名老中医药专家传承工作室12个、省级示范中医馆39家，全市实现“乡乡有中医馆、村村有中医服务”，基层老百姓在家门口就能享受到实实在在的中医药健康服务。

### 重点人群服务优化完善，全周期保障有力

用心用情做好“一老一小”健康

服务。全市二级以上综合医院设置老年医学科比例达100%，超过省定目标；303家一级及以上医疗机构开设老年人就医绿色通道。婴幼儿照护服务发展迅速，每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数4.69个，成功通过全国婴幼儿照护服务示范城市省级评估。新生儿出生“一件事”集成办理超万件，位居全省前列。

### 健康新乡建设深入推进，发展根基持续夯实

以爱国卫生运动和国家卫生城市成果巩固提升为抓手，推动城乡人居环境显著改善，市民文明健康素养全面提升。率先在全省开展结直肠癌早期免费筛查工作，作为“新乡特色”，取得了明显的社会效益。同时，我们深化医药卫生体制改革，强化行业监管，提升信息化水平，发展新医药产业，卫生健康领域的“新质生产力”正在加速形成。

“十四五”以来，我市卫生健康事业在攻坚克难中迈出了坚实步伐，在深化改革中实现了重点突破。